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PREFEITURA MUNICIPAL DE ANANINDEUA 

CONCURSO PÚBLICO N.º 001/2019 
 

RESPOSTA AOS RECURSOS INTERPOSTOS CONTRA O GABARITO OFICIAL 
PRELIMINAR DA PROVA OBJETIVA DE MÚLTIPLA ESCOLHA 

 

NÍVEL FUNDAMENTAL COMPLETO  
CARGO 01: AUXILIAR MUNICIPAL – MANIPULADOR DE ALIMENTOS  
CARGO 02: AUXILIAR MUNICIPAL - SERVENTE  

 
QUESTÃO: 02 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O verbo “prever” é irregular. Ante o exposto, mantida a alternativa 
“A”. 
 
QUESTÃO: 03 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A vírgula nunca pode separar o sujeito do predicado. Em “A”, a 
vírgula está correta, vez que está separando mesma classe gramatical. Em “B”, vírgulas 
separando o aposto. Em “C”, vírgula marcando vocativo. Ante o exposto, mantida a alternativa 
“D”. 
 
QUESTÃO: 04 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A palavra “quantas” dá noção de quantidade. Ante o exposto, 
mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 06 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa correta é a “B”: Livros/biblioteca/Pessoas/multidão.  
Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 07 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O autor, nos parênteses, expressa sua opinião. Ante o exposto, 
mantida a alternativa “B”. Em “B” e “C”, usa-se o travessão. Já em “D”, usa-se aspas. Ante o 
exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 08 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa correta é a “B”. A afirmativa I está errada, pois o 
substantivo é núcleo, mas do objeto direto. O verbo “prejudicar” é transitivo direto. As afirmativas 
II e III estão corretas. Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 11 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Há uma vírgula antes de “entende-se”, então, é o início de uma 
oração, o que exige o pronome em ênclise. A conteúdo da questão exige do candidato 
conhecimentos sobre “Classe e emprego das palavras”, item constante no edital do presente 
certame. Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 12 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Ao definir fatalidade, passa-se uma noção temporal. Ante o exposto, 
mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 14 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa “A” está coerente com as bibliografias que tratam o 
assunto. Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
  
QUESTÃO: 15 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O termo refere-se à fatalidade. Ante o exposto, mantida a alternativa 
“B”. 
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QUESTÃO: 16 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O plural dos substantivos no diminutivo é feito levando-se a palavra 
ao plural, suprimindo o “s” e acrescentando-se o sufixo “zinho”, conforme feito nos outros casos. 
Logo, profetas/profetazinhos. Ante o exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 43 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O comando da questão e suas alternativas são claros e expostos 
de forma que possibilite ao candidato sua compreensão e resolução de forma corretas. Ante o 
exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 23 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa correta é a “C”, como se observa a seguir:  
10 = 20 = 30 = 10+20+30 = 60 = 1  
X      Y      Z          X+Y+Z    180   3  
20 = 1 
 Y     3 
Y = 20*3 = 60m.  
Ante o exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 31 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa correta é a “B”, como se observa a seguir:  
320 – 100%  
  X   – 40%  
X = 320 X 40 = 128 
          100 
320 – 128 = 192 (turno manhã).  
Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 38 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa correta é a “A”, como se observa a seguir:  
Área: B * h  
             2  
Área: 9 * 12 = 54cm2 
              2  
Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 40  
RESPOSTA: DEFERIDO. Questão anulada. 
 
QUESTÃO: 45 
RESPOSTA: DEFERIDO. Gabarito alterado, alternativa correta é a D.  
 
QUESTÃO: 42 
RESPOSTA: INDEFERIDO. De acordo com a fonte referenciada no comando da questão, a 
alternativa correta é a “C”, vide: https://epoca.globo.com/o-que-o-prep-como-ele-esta-mudando-
comportamento-sexual-de-grupos-de-risco-23570851. Ante o exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 46 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Nos termos do art. 31: “Art. 31. O servidor estável só perderá o 
cargo: I – em virtude de sentença judicial transitada em julgado; II – mediante processo 
administrativo disciplinar, assegurada a ampla defesa; III – mediante procedimento de avaliação 
periódica de desempenho assegurada ampla defesa; IV – quando houver a necessidade de 
redução de pessoal, em cumprimento ao limite de despesa estabelecido em lei complementar 
federal.”, a alternativa correta é a  “D”. Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 47 
RESPOSTA: DEFERIDO. Gabarito alterado, alternativa correta é a “A”.  
 
QUESTÃO: 49 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Nos termos do § 1o do art. 108-B, “Art. 108-B – O Poder Executivo 

https://epoca.globo.com/o-que-o-prep-como-ele-esta-mudando-comportamento-sexual-de-grupos-de-risco-23570851
https://epoca.globo.com/o-que-o-prep-como-ele-esta-mudando-comportamento-sexual-de-grupos-de-risco-23570851
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disporá sobre a concessão mensal do auxílio- alimentação por dia de trabalho, aos servidores 
públicos ativos na Prefeitura Municipal de Ananindeua. § 1o A concessão do auxílio-alimentação 
terá caráter indenizatório.”. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
 

NÍVEL MÉDIO COMPLETO  
CARGO 03: TÉCNICO MUNICIPAL – ADMINISTRAÇÃO BÁSICA 

 
QUESTÃO: 03 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A locução do tema corresponde a temática, termal refere-se à 
quente, águas de temperaturas mais altas. Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 04 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Não existe sujeito preposicionado, então, como livro é sujeito não 
pode contrair de+o.  Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 05 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Provecta é ultrapassada, contrário, antônimo de atual.  Ante o 
exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 06 
RESPOSTA: INDEFERIDO. “Meus livros abordam temas atuais, mas não sobre sexualidade.”. 
Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 07 
RESPOSTA: INDEFERIDO. “Entre meus livros, tenho um (livro) que aborda a questão do crack”. 
Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 08 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Porque separado por estar em perguntas, pronome interrogativo, e 
acentuado por estar no final da frase. A alternativa C está errada. O porquê - Nesse caso aparece 
sempre precedido de um determinante.  Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 11 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Assim é advérbio, não conjunção. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 14  
RESPOSTA: DEFERIDO. Questão anulada. 
 
QUESTÃO: 15 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O verbo chocar não pede complemento. “Com o tema” é adjunto 
adverbial de assunto. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 16 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O verbo esquecer é o único pronominal. Quando pronominal fica 
esquecendo-me de alguém ou de alguma coisa. Esquecendo-me da própria infância. Ante o 
exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 17 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A única oração principal sem sujeito é: “É possível”, logo, reutilizar 
uma seringa é uma oração subjetiva. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 18 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Segundo dizem é uma oração conformativa. As conjunções 
conformativas são: Conforme, segundo, como, consoante. “Quando” é conjunção temporal. Ante 
o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 19 
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RESPOSTA: INDEFERIDO. As freiras (sós=sozinhas/variável). Alerta, pseudo são invariáveis. 
Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
 
 
QUESTÃO: 20 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O verbo poder está modificado pelo advérbio “Nunca”. Ante o 
exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 25 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A resolução exige o cálculo por meio de análise combinatória – 
combinação, conforme cálculo abaixo: 
 
Cn,p = n!      
          p! (n – p)! 
C20.3 =      20!        =    20!    =  20.19.18.17!  = 20.19.3 = 1140 maneiras 
           3! (20– 3)!       3!17!         6.17! 
 
Ante o exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 26 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A resolução exige o cálculo por meio estatística - moda, conforme 
cálculo abaixo: 
x+x+x+14+15+16=81 
3x=81 - 45 
3x=36 
x=36 
     3 
x=12 anos. Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 27 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A resolução exige o cálculo por meio estatística - mediana, conforme 
cálculo abaixo: 

12-12-12-14-15-16= 

12+14 
    2 
26 
 2 
=13 anos 
Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 30 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A resolução da questão exige o cálculo abaixo: 
 
360 = 2 = 2 = 6 
  x      4    3    8 
 
x.2.2.6=360.4.3.8 
 
x= 360.4.24 
         24 
 
x= 1440 m². Ante o exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 31 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa correta é a “D” em razão da seguinte figura: 
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Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 32 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa correta é a “B” em razão da seguinte figura: 
 

 
 
O conteúdo da questão exige do candidato conhecimentos sobre “Edição de textos, planilhas e 
apresentações utilizando Microsoft Word, Excel e Power Point (versões 2007 e 2010) no 
ambiente Windows.”, item constante no edital do presente certame. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “B”. 
 
 
QUESTÃO: 34 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa correta é a “D”. O cálculo correto é 5 TB x 1024 = 5120 
GB. O conteúdo da questão exige do candidato conhecimentos sobre “Conceitos de organização 
e de gerenciamento de informações, arquivos, pastas e programas.”, item constante no edital do 
presente certame. Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 36 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O comando da questão e suas alternativas são claros e expostos 
de forma que possibilite ao candidato sua compreensão e resolução de forma corretas. De 
acordo com o trecho da reportagem: “Uma das justificativas para as alterações na Lei Federal 
de Incentivo à Cultura (ex-Rouanet) foi encorajar projetos culturais no interior do Brasil, fora do 
eixo Rio-São Paulo, onde aporta a maior parte dos investimentos culturais. A nova lei limitou em 
R$ 1 milhão o teto de captação para cada projeto (há exceções, como preservação do patrimônio 
histórico, festivais e feiras literárias). Projetos realizados nas regiões Norte, Nordeste e Centro-
Oeste poderão captar o dobro de recursos. O teto para os estados do Sul, Espírito Santo e Minas 
Gerais ficou em R$ 1,5 milhão.” FONTE: https://epoca.globo.com/mudancas-na-rouanet-nao-
vao-descentralizar-cultura-diz-ex-secretario-paulistano-23624892. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “C”.  
 
QUESTÃO: 37  
RESPOSTA: INDEFERIDO. O comando da questão e suas alternativas são claros e expostos 
de forma que possibilite ao candidato sua compreensão e resolução de forma corretas. O 
conteúdo da questão exige do candidato conhecimentos sobre “Conhecimentos de assuntos 
atuais e relevantes nas áreas da saúde.”, item constante no edital do presente certame. 

https://epoca.globo.com/mudancas-na-rouanet-nao-vao-descentralizar-cultura-diz-ex-secretario-paulistano-23624892
https://epoca.globo.com/mudancas-na-rouanet-nao-vao-descentralizar-cultura-diz-ex-secretario-paulistano-23624892
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Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 38 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O conteúdo da questão exige do candidato conhecimentos sobre 
“Conhecimentos de assuntos atuais e relevantes nas áreas das relações internacionais.”, item 
constante no edital do presente certame. Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 39 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O comando da questão e suas alternativas são claros e expostos 
de forma que possibilite ao candidato sua compreensão e resolução de forma corretas. De 
acordo com o trecho da reportagem: “O Brasil é o país que mais destruiu florestas tropicais no 
ano passado, embora o desflorestamento tenha caído 70 por cento em comparação com 2017, 
mostram dados de uma rede independente de monitoramento da floresta.” (FONTE: 
https://www.oliberal.com/brasil/apesar-de-redução-brasil-é-pa%C3%ADs-que-mais-derrubou-
florestas-tropicais-em-2018-diz-pesquisa-1.124023 ). Ante o exposto, mantida a alternativa “A”.  
 
QUESTÃO: 41 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Nos termos do art. Art. 31, vide: “Art. 31. O servidor estável só 
perderá o cargo:  
I – em virtude de sentença judicial transitada em julgado;  
II – mediante processo administrativo disciplinar, assegurada a ampla defesa;  
III – mediante procedimento de avaliação periódica de desempenho assegurada ampla defesa;  
IV – quando houver a necessidade de redução de pessoal, em cumprimento ao limite de despesa 
estabelecido em lei complementar federal. 
§ 1o A perda do cargo nos termos do inciso IV dar-se-á na forma da lei complementar 
federal. 
§ 2o O servidor que perder o cargo na forma do inciso IV fará jus a indenização 
correspondente a um mês de remuneração por ano de serviço.”. 
Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 42 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Nos termos do art. Art. 55, vide: “Art. 55 - Os servidores cumprirão 
jornada de trabalho fixada de acordo com as atribuições pertinentes aos respectivos 
cargos, de seis horas diária e oito horas diária, respeitada a duração máxima do trabalho 
semanal de quarenta horas. (Alterado pela Lei Complementar no. 2.515, de 1o de julho de 
2011)”. Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 43 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O conteúdo está nos termos do § 2o do  art. 74, “Art. 74 - Somente 
serão designados para o exercício de função gratificada servidores ocupantes de cargo 
efetivo no Município de Ananindeua.” 
Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 44 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Nos termos do § 1o do art. 108-B, “Art. 108-B – O Poder Executivo 
disporá sobre a concessão mensal do auxílio- alimentação por dia de trabalho, aos 
servidores públicos ativos na Prefeitura Municipal de Ananindeua.”, item constante no edital 
do presente certame. Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 45 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Nos termos do art. 150, “Art. 150 - Após cada quinquênio ininterrupto 
de exercício, o servidor efetivo ou, ainda, o servidor que tiver adquirido a estabilidade nos termos 
do artigo 19 do Ato das Disposições Constitucionais Transitórias, a título de prêmio por 
assiduidade e disciplina, fará jus a três meses de Licença Prêmio com o vencimento do cargo, 
acrescido de vantagem de nível pessoal.  
(Alterado pela Lei Ordinária no. 2.661 de 25 de março de 2014)  
§ 1o - É facultado ao servidor fracionar a licença de que trata este artigo em até três 
parcelas, com período mínimo de gozo de trinta dias no total de três parcelas por 
exercício.  

https://www.oliberal.com/brasil/apesar-de-redução-brasil-é-pa%C3%ADs-que-mais-derrubou-florestas-tropicais-em-2018-diz-pesquisa-1.124023
https://www.oliberal.com/brasil/apesar-de-redução-brasil-é-pa%C3%ADs-que-mais-derrubou-florestas-tropicais-em-2018-diz-pesquisa-1.124023
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§ 2o - Não será concedida a Licença Prêmio ao servidor que durante o período aquisitivo:  
I. Sofrer penalidade disciplinar, a exceção de uma pena de advertência no período 
aquisitivo;  
II. Tiver mais de uma falta injustificada por ano durante o período aquisitivo; III. Tiver gozado 
licença para tratar de interesse particular no período;  
IV. Tiver sido cedido à órgão de outra esfera de governo no período;  
V. Estiver ocupando função de confiança ou função gratificada.  
§ 3o - As licenças concedidas ao servidor sem remuneração, implicam em nova contagem 
do interstício a partir da reassunção do exercício, não se considerando o período anterior.  
§ 4o - As licenças concedidas sem prejuízo da remuneração do servidor, suspende a contagem 
de tempo de serviço, que continuará após a reassunção do exercício, aproveitando-se o tempo 
anterior.” Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 

CARGO 04: NUTRICIONISTA  

 
QUESTÃO: 01 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A carga da Vale ao Rio é pesada, há crítica à falta de preocupação 
ambiental. O descaso não é órfão. E outras tantas afirmações comprovam a crítica com o 
desrespeito ambiental da Vale. Em “A”, não é afirmado isto no texto. Em “C”, Drummond pertence 
ao século XX e já denunciava tal situação. Em “D”, há 3 anos, a Samarco não paga as 
indenizações. A prevenção foi tão falha que a sirene não tocou. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 04 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Silepse é concordância ideológica, o que não ocorre no poema. 
“Vale”, no contexto, refere-se à empresa Vale, demais “amarga” concorda com o nome da 
empresa citada no Texto II. Em “A”, antítese corresponde a pensamento oposto: Doce/amargo; 
Interna/externa. Em “B”, hipérbato, inversão, vide em “Ai, antes fosse/Mais leve a carga. A ordem 
direta seria: Ai, antes a carga fosse mais leve.  Em “C”: anáfora significa a repetição da mesma 
palavra no início da frase ou dos versos, vide A dívida/A dívida. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 07 
RESPOSTA: INDEFERIDO.  
A preposição “de” em: “Acidentes normais de Perow ...” significa tema de Perow, tratado em sua 
obra. Cabe ao candidato reconhecer qual é a proposição.  Ante o exposto, mantida a alternativa 
“B”. 
 
QUESTÃO: 15 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A conteúdo da questão exige do candidato conhecimentos sobre 
“Conceito de organização e gerenciamento da informação, arquivos, pastas e programas”, item 
constante no edital do presente certame. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 21 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Nos termos do art 1º, da Lei n.o 2.177, de 07 de dezembro de 2005, 
(Estatuto dos Servidores Públicos do Município de Ananindeua), e suas alterações, a alternativa 
correta é a “A”, vide: Art. 1o - O regime jurídico dos servidores públicos da Administração direta, 
das autarquias e das fundações públicas do Município de Ananindeua é o estatutário. Parágrafo 
Único – O disposto neste Estatuto não se aplica: 
I – aos servidores investidos em empregos públicos, assim definidos em lei municipal específica; 
II – aos empregados de empresas públicas, sociedades de economia mista e outras entidades 
da Administração indireta que explorem atividade econômica. III – aos contratados por tempo 
determinado, para atender à necessidade temporária por excepcional interesse público. Logo, a 
afirmação I está errada. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 25 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa correta é a “D”, nos termos do artigo 209 da lei objeto 
de discussão, vide: “A autoridade que tiver ciência de irregularidade no serviço público é obrigada 
a promover a sua apuração imediata mediante ajuizamento de ação judicial de 
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repsonsabilidade civil, assegurada ao acusado a ampla defesa e contraditório.” Ante o exposto, 
mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 33 
RESPOSTA: DEFERIDO. Questão anulada.  
 
QUESTÃO: 34 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O comando da questão e suas alternativas são claros e expostos 
de forma que possibilite ao candidato sua compreensão e resolução de forma corretas. Ante o 
exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 35 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O comando da questão e suas alternativas são claros e expostos 
de forma que possibilite ao candidato sua compreensão e resolução de forma corretas. Ante o 
exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 39 
RESPOSTA: DEFERIDO. Questão anulada.  
 
QUESTÃO: 41 
RESPOSTA: DEFERIDO. Questão anulada.  
 
QUESTÃO: 45 
RESPOSTA: DEFERIDO. Questão anulada.  
 
QUESTÃO: 47 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O comando da questão e suas alternativas são claros e expostos 
de forma que possibilite ao candidato sua compreensão e resolução de forma corretas. Ante o 
exposto, mantida a alternativa “A”. 
 

CARGO 05: PROFESSOR DE EDUCAÇÃO INFANTIL 

 
QUESTÃO: 02 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O poema não diz isso, e sim que as dívidas interna e externa são 
eternas. Em “A”, o silenciamento fica claro no verso “sem berro”. Em “B”, compara-se na quarta 
estrofe. Em “D”, a referência à amargura da Vale em oposição ao Rio doce é reflexo da tristeza 
do poeta. Ante o exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 03 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Em “C”, “Venho de Belém”, logo, não há crase. Ante o exposto, 
mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 04 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Silepse é concordância ideológica, o que não ocorre no poema. 
“Vale”, no contexto, refere-se à empresa Vale, demais “amarga” concorda com o nome da 
empresa citada no Texto II. Em “A”, antítese corresponde a pensamento oposto: Doce/amargo; 
Interna/externa. Em “B”, hipérbato, inversão, vide em “Ai, antes fosse/Mais leve a carga. A ordem 
direta seria: Ai, antes a carga fosse mais leve.  Em “C”: anáfora significa a repetição da mesma 
palavra no início da frase ou dos versos, vide A dívida/A dívida. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 05 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Há o fator de próclise, advérbio negativo: “não” e o verbo no infinitivo 
“ser”. Optou-se por usar ênclise após o verbo principal. A outra opção seria: “e não o deixa de 
ser”. Em “D”, o “que” exige o pronome como está destacado na alternativa e não se encaixa no 
contexto do comando da questão. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 07 
RESPOSTA: INDEFERIDO.  
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A preposição “de” em: “Acidentes normais de Perow ...” significa tema de Perow, tratado em sua 
obra. Cabe ao candidato reconhecer qual é a proposição.  Ante o exposto, mantida a alternativa 
“B”. 
 
QUESTÃO: 16 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Consoante bibliografia especializada no assunto, vide SALLA, 
Fernanda. Emoção: Ela interfere no processo de retenção da informação. In: Neurociência: 
como ela ajuda a entender a aprendizagem. Disponível em: 
https://novaescola.org.br/conteudo/217/neurociencia-aprendizagem, a alternativa correta é a “D”. 
Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 18 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Consoante bibliografia especializada no assunto, vide TERRA, 
Márcia Regina. O desenvolvimento humano na teoria de Piaget. Disponível em: 
https://www.unicamp.br/iel/site/alunos/publicacoes/textos/d00005.htm, a alternativa correta é a 
“C”. Ante o exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 19 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Consoante bibliografia especializada no assunto, vide Portal 
Educação. Mas, o que é Pedagogia de Projetos? Disponível em: 
https://www.portaleducacao.com.br/conteudo/artigos/educacao/mas-o-que-e-pedagogia-de-
projetos/25952, a alternativa correta é a “B”. A afirmativa II está errada: O conhecimento é 
construído sem (em estreita) relação com o contexto em que é utilizado. Ante o exposto, mantida 
a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 22 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O comando da questão e suas alternativas são claros e expostos 
de forma que possibilite ao candidato sua compreensão e resolução de forma corretas. Ante o 
exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 23 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O conteúdo da internet é público e privado, logo, o item I está errado. 
Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 25 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A conteúdo da questão exige do candidato conhecimentos sobre 
“Conceito de organização e gerenciamento da informação, arquivos, pastas e programas”, item 
constante no edital do presente certame. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 27 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Nos termos do art 1º, da Lei n.o 2.177, de 07 de dezembro de 2005, 
(Estatuto dos Servidores Públicos do Município de Ananindeua), e suas alterações, a alternativa 
correta é a “A”, vide: Art. 1o - O regime jurídico dos servidores públicos da Administração direta, 
das autarquias e das fundações públicas do Município de Ananindeua é o estatutário. Parágrafo 
Único – O disposto neste Estatuto não se aplica: 
I – aos servidores investidos em empregos públicos, assim definidos em lei municipal específica; 
II – aos empregados de empresas públicas, sociedades de economia mista e outras entidades 
da Administração indireta que explorem atividade econômica. III – aos contratados por tempo 
determinado, para atender à necessidade temporária por excepcional interesse público. Logo, a 
afirmação I está errada. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 31 
RESPOSTA: INDEFERIDO.  Nos termos da bibliografia especializada no assunto, vide 
MACHADO, Maria Flávia Dias; CARNEIRO, Reginaldo Fernando. A percepção matemática na 
educação infantil a partir de brincadeiras. Disponível em: 
http://www.ufjf.br/pedagogia/files/2017/12/Percep%C3%A7%C3%A3o-matematica-na-
educa%C3%A7%C3%A3o-infantil-a-partir-de-brincadeiras.pdf, ambas afirmações são corretas. 
Ante o exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
 

https://novaescola.org.br/conteudo/217/neurociencia-aprendizagem
https://www.unicamp.br/iel/site/alunos/publicacoes/textos/d00005.htm
http://www.ufjf.br/pedagogia/files/2017/12/Percep%C3%A7%C3%A3o-matematica-na-educa%C3%A7%C3%A3o-infantil-a-partir-de-brincadeiras.pdf
http://www.ufjf.br/pedagogia/files/2017/12/Percep%C3%A7%C3%A3o-matematica-na-educa%C3%A7%C3%A3o-infantil-a-partir-de-brincadeiras.pdf
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QUESTÃO: 34 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O comando da questão e suas alternativas são claros e expostos 
de forma que possibilite ao candidato sua compreensão e resolução de forma corretas. Ante o 
exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 35 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa “D” está errada, vez que a história do cotidiano pode 
ser bastante útil em sala de aula, porém, não deve servir como mera motivação para o estudo 
do passado. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 44 
RESPOSTA: INDEFERIDO.  Toda criança desenha, sim, com lápis e papel, com um graveto no 
chão ou com um caco de tijolo na parede. Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 46 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O comando da questão e suas alternativas são claros e expostos 
de forma que possibilite ao candidato sua compreensão e resolução de forma corretas. Ante o 
exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 50 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Nos termos da bibliografia especializada no assunto, vide Brasil. 
Ministério da Educação. Secretaria de Educação Básica. Diretrizes curriculares nacionais para a 
educação infantil / Secretaria de Educação Básica. – Brasília: MEC, SEB, 2010. p. 11-12, a 
alternativa correta é a “D”. Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 

CARGO 06: PROFESSOR DE ENSINO FUNDAMENTAL 

 
QUESTÃO 01:  
RESPOSTA: INDEFERIDO. A questão exige a interpretação dos textos, deixando nítida a ideia 
de que em ambos os textos há críticas ao descaso com a biodiversidade. A carga da Vale ao Rio 
é pesada, sendo isso uma crítica à falta de preocupação ambiental. O descaso não é órfão. E 
outras tantas afirmações comprovam a crítica com o desrespeito ambiental da Vale. O que consta 
na alternativa “A” não é afirmado nos textos. A alternativa “C” está errada pois Drummond, autor 
do Texto II, pertence ao século XX e não ao século XXI como consta na alternativa. Além de que 
desde o século XX já se denunciava. A alternativa “D” também está errada, pois as tragédias não 
trouxeram quaisquer ações eficiente, tendo em vista que há 3 anos a Samarco não paga as 
indenizações. A prevenção foi tão falha que a sirene não tocou. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 02 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O poema não diz isso, e sim que as dívidas interna e externa são 
eternas. Em “A”, o silenciamento fica claro no verso “sem berro”. Em “B”, compara-se na quarta 
estrofe. Em “D”, a referência à amargura da Vale em oposição ao Rio doce é reflexo da tristeza 
do poeta. Ante o exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 03 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Em “C”, “Venho de Belém”, logo, não há crase. Ante o exposto, 
mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 04 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Silepse é concordância ideológica, o que não ocorre no poema. 
“Vale”, no contexto, refere-se à empresa Vale, demais “amarga” concorda com o nome da 
empresa citada no Texto II. Em “A”, antítese corresponde a pensamento oposto: Doce/amargo; 
Interna/externa. Em “B”, hipérbato, inversão, vide em “Ai, antes fosse/Mais leve a carga. A ordem 
direta seria: Ai, antes a carga fosse mais leve.  Em “C”: anáfora significa a repetição da mesma 
palavra no início da frase ou dos versos, vide A dívida/A dívida. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 05 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Há o fator de próclise, advérbio negativo: “não” e o verbo no infinitivo 
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“ser”. Optou-se por usar ênclise após o verbo principal. A outra opção seria: “e não o deixa de 
ser”. Em “D”, o “que” exige o pronome como está destacado na alternativa e não se encaixa no 
contexto do comando da questão. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 06 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A questão trata de Polissemia, sendo que o verbo tocar, no exemplo 
do enunciado da questão, tem o sentido de soar, semelhante à afirmativa I “(...) o telefone de 
sua casa tocava.” (soava). Na afirmativa II, o sentido de “Tocou-se” é de “Ofendeu-se, irritou-
se.”; e, na afirmativa III “A conversa sobre o emprego não lhe toca.” não tem o sentido de chocar-
se e sim de não lhe diz respeito. Antes o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 23 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O conteúdo da internet é público e privado, logo, o item I está errado. 
Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 25 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A conteúdo da questão exige do candidato conhecimentos sobre 
“Conceito de organização e gerenciamento da informação, arquivos, pastas e programas”, item 
constante no edital do presente certame. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 26 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O item I é o único incorreto, pois “I- Dependerá Independentemente 
da fixação prévia de vagas, a lotação do Professor e do Pedagogo que não poderá ser alterada 
nos casos de modificação da distribuição numérica ao nível de unidade de ensino, comprovada 
através de processo específico.”, conforme preceitua o art. 27 da Lei n. 2.355, de 16 de janeiro 
de 2009. O item III não determina que só haverá um único cargo de Pedagogo na carreira de 
Magistério, apenas afirma que aquele que for Pedagogo será lotado em uma unidade de ensino 
ou em uma unidade técnica da Secretaria Municipal de Educação. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 27 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Nos termos do art 1º, da Lei n.o 2.177, de 07 de dezembro de 2005, 
(Estatuto dos Servidores Públicos do Município de Ananindeua), e suas alterações, a alternativa 
correta é a “A”, vide: Art. 1o - O regime jurídico dos servidores públicos da Administração direta, 
das autarquias e das fundações públicas do Município de Ananindeua é o estatutário. Parágrafo 
Único – O disposto neste Estatuto não se aplica: 
I – aos servidores investidos em empregos públicos, assim definidos em lei municipal específica; 
II – aos empregados de empresas públicas, sociedades de economia mista e outras entidades 
da Administração indireta que explorem atividade econômica. III – aos contratados por tempo 
determinado, para atender à necessidade temporária por excepcional interesse público. Logo, a 
afirmação I está errada. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 29 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O enunciado da questão pede que seja marcada a única alternativa 
errada que é a “A”, pois “A capacitação de recursos humanos voltar-se-á para a busca de 
alternativas curriculares e metodológicas de capacitação na área ambiental.”.  (Isso é uma das 
ações de estudos, pesquisas e experimentações previstas no inciso IV do parágrafo 3o do art. 8o 
da Lei n. 9.795, de 27 de abril de 1999, que assim dispõe: “§ 3o As ações de estudos, pesquisas 
e experimentações voltar-se-ão para: (...) IV - a busca de alternativas curriculares e 
metodológicas de capacitação na área ambiental;”. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 32 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa “B” está errada pois indica uma etapa silábica. A 
alternativa “C” está errada, pois indica uma etapa silábico-alfabética. E, a alternativa “D” também 
está errada pois inidica uma etapa alfabética. A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte 
bibliográfica: MORAIS, Artur Gomes de. Sistema de escrita alfabética. São Paulo: 
Melhoramentos, 2012. p. 54-65. Foi abordado o seguinte item do Conteúdo Programático: 2. 
Alfabetização e letramento. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 33 
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RESPOSTA: INDEFERIDO. As alternativas “A, C e D” estão erradas, pois referem-se à 
alfabetização. A única alternativa correta é a “B”. A questão foi elaborada conforme a seguinte 
fonte bibliográfica: SOARES, Magda. Alfabetização: a questão dos métodos. São Paulo: 
Contexto, 2016. p. 28-29. Foi abordado o seguinte item do Conteúdo Programático: 2. 
Alfabetização e letramento. Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 36 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a “C”. As demais alternativas estão 
ERRADAS em razão do seguinte: 
O pensamento de Paulo Freire constitui uma matriz importante para fundamentar o paradigma 
curricular de racionalidade crítico-emancipatória. (VERDADEIRA) 
POIS (estabelece conexão adequada por introduzir a justificativa/explicação) 
Os elementos político-pedagógicos da educação libertadora contribuem para estabelecer uma 
relação dialética entre o currículo e os contextos histórico, social, político e cultural, atribuindo ao 
currículo a dimensão de totalidade em que os diferentes contextos, em um processo dinâmico, 
se relacionam e se influenciam. (VERDADEIRA) 
A) A primeira é uma assertiva verdadeira e a segunda é falsa. 
B) As duas são assertivas falsas, ainda que apresentem temática semelhante. 
C) As duas são assertivas verdadeiras e a segunda é uma justificativa correta da primeira. 
(CORRETA) 
D) As duas são assertivas verdadeiras, mas a segunda não é uma justificativa da primeira. 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: MENEZES, Marilia Gabriela de; 
SANTIAGO, Maria Eliete. Contribuição do pensamento de Paulo Freire para o paradigma 
curricular crítico-emancipatório. Pro-Posições, v. 25, n. 3 , p. 45-62, set./dez. 2014. Foi abordado 
o seguinte item do Conteúdo Programático: 5. A pedagogia de Paulo Freire. Ante o exposto, 
mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 37 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a “A”. As demais alternativas estão 
ERRADAS em razão do seguinte: 
Escrita 1 - Março – A criança registra no papel marcas correspondentes aos segmentos orais 
que pronuncia, usado uma letra para representar uma sílaba, por isso sua hipótese é SILÁBICA. 
Escrita 2- Novembro - A criança escreve uma letra para cada som/fonema, tal qual pronuncia a 
palavra na íntegra, por isso sua hipótese é ALFABÉTICA. 
A) na Escrita 1, em março, hipótese silábica; e na Escrita 2, em novembro, alfabética. 
(CORRETA) 
B) na Escrita 1, em março, hipótese pré-silábica; e na Escrita 2, em novembro, silábica. 
C) na Escrita 1, em março, hipótese pré-silábica; e na Escrita 2, em novembro, alfabética. 
D) na Escrita 1, em março, hipótese silábica; e na Escrita 2, em novembro, silábico-alfabética. 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: MORAIS, Artur Gomes de. 
Sistema de escrita alfabética. São Paulo: Melhoramentos, 2012. p. 54-65. Foi abordado o 
seguinte item do Conteúdo Programático: 6. Psicogênese da língua escrita. Ante o exposto, 
mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 38 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a “C”. As demais alternativas estão 
ERRADAS em razão do seguinte: 
I- A visão de escrita alfabética de um aprendiz é diferente da visão de adultos alfabetizados. 
II- (Não) Faz sentido para um aprendiz na etapa pré-silábica: repetir fonemas, sílabas ou palavras 
que comecem com determinada letra. (ERRADA) 
III- A apropriação do sistema de escrita alfabética se dá em um processo e não pela transmissão 
de informações na escola. 
IV- A psicogênese da escrita explica o percurso cognitivo, mediante formulação de hipóteses, da 
criança em processo de alfabetização. 
A) Somente as assertivas I, II e III estão corretas. 
B) Somente as assertivas II, III e IV estão corretas.  
C) Somente as assertivas I, III e IV estão corretas. (CORRETA) 
D) Todas as assertivas estão corretas.  
 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: MORAIS, Artur Gomes de. 



CONCURSO PÚBLICO N.º 001/2019 DA PREFEITURA MUNICIPAL DE ANANINDEUA  
 

13 / 23 

  

_____________________________________________________________________________________________ 
PREFEITURA MUNICIPAL DE ANANINDEUA 
CONCURSO PÚBLICO N.º 001/2019 
RESPOSTA AOS RECURSOS INTERPOSTOS CONTRA O GABARITO OFICIAL PRELIMINAR DA PROVA OBJETIVA DE MÚLTIPLA ESCOLHA 

Sistema de escrita alfabética. São Paulo: Melhoramentos, 2012. p. 48-49. Foi abordado o 
seguinte item do Conteúdo Programático: 6. Psicogênese da língua escrita. Ante o exposto, 
mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 39 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a “C”. As demais alternativas estão 
ERRADAS em razão do seguinte: 
(F) A alfabetização de jovens e adultos (não) pode ser concebida e desenvolvida igualmente ao 
que se propõe na alfabetização de crianças. 
(V) O alfabetizando, ao se apropriar da escrita e da palavra, passa a entender melhor o mundo 
e a agir com autonomia para transformar o meio em que vive. 
(V) Professores precisam ter conhecimentos sobre os interesses de jovens e adultos e 
reconhecer que eles manifestam diferenças, entre si, nas expectativas de aprendizado. 
(V) Paulo Freire desenvolveu uma proposta conscientizadora, para a alfabetização de adultos, 
que enfatizou a cultura da comunidade e a visão crítica do mundo.   
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: MACIEL, Francisca Izabel 
Pereira. Alfabetização de jovens e adultos. Disponível em:    
http://ceale.fae.ufmg.br/app/webroot/glossarioceale/verbetes/alfabetizacao-de-jovens-e-adultos 
Foi abordado o seguinte item do Conteúdo Programático: 3. Alfabetização de jovens e adultos. 
Ante o exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 46 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a “B”. As demais alternativas estão 
ERRADAS em razão do seguinte: 
A) Estudantes do 3º ano do Ensino Fundamental. (Público da ANA - Avaliação Nacional da 
Alfabetização) 
B) Estudantes do 5º e do 9º ano do Ensino Fundamental. (CORRETA) 
C) Estudantes do Ensino Fundamental e do Ensino Médio. (Público do ENCCEJA - Exame 
Nacional para Certificação de Competências de Jovens e Adultos.) 
D) Estudantes a partir do 7º ano do Ensino Fundamental com 15 anos. (Público do PISA - 
Programa Internacional de Avaliação de Estudantes, ou Programme for International Student 
Assessment) 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: Avaliações da Educação Básica. 
Disponível em:  http://portal.mec.gov.br/index.php 
Foi abordado o seguinte item do Conteúdo Programático: 8. Prova Brasil – matriz de referência 
de Língua Portuguesa– tópicos e descritores para o 5o ano (ou 4a série) do Ensino Fundamental. 
Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 47 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a “A”. As demais alternativas estão 
ERRADAS em razão do seguinte: 
A) Identificar o tema de um texto. (CORRETA) 
B) Inferir uma informação implícita no texto. (o aluno deve buscar informações que vão além do 
que está explícito, mas que, à medida que ele vai atribuindo sentido ao que está enunciado no 
texto, vai deduzindo o que lhe foi solicitado.) 
C) Localizar informações explícitas em um texto. (relaciona-se à localização pelo aluno de uma 
informação solicitada, que pode estar expressa literalmente no texto ou pode vir manifesta por 
meio de uma paráfrase, isto é, dizer de outra maneira o que se leu.) 
D) Distinguir um fato da opinião relativa a esse fato. (o aluno é solicitado a distinguir as partes 
dele referentes a um fato e as relativas a uma opinião relacionada ao fato apresentado, expressa 
pelo autor, narrador ou por algum personagem.) 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: Prova Brasil: ensino 
fundamental: matrizes de referência, tópicos e descritores. Brasília: MEC, SEB; Inep, 2008. p. 
25-31. Disponível em:   
http://portal.mec.gov.br/dmdocuments/prova%20brasil_matriz2.pdf 
Foi abordado o seguinte item do Conteúdo Programático: 8. Prova Brasil – matriz de referência 
de Língua Portuguesa– tópicos e descritores para o 5o ano (ou 4a série) do Ensino Fundamental. 
Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
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QUESTÃO: 50 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a “C”. As demais alternativas estão 
ERRADAS em razão do seguinte: 
A) Resolver problemas significativos utilizando unidades de medida padronizadas como 
km/m/cm/mm, kg/g/mg, l/ml. (Matriz de Matemática - Tema II – Grandezas e Medidas, p. 121) 
B) Identificar a localização/movimentação de objeto em mapas, croquis e outras representações 
gráficas. (Matriz de Matemática - Tema I – Espaço e forma, p. 109) 
C) Interpretar texto com auxílio de material gráfico diverso (propagandas, quadrinhos, foto etc.). 
(Matriz de Língua Portuguesa - Tópico II. Implicações do Suporte, do Gênero e/ou Enunciador 
na Compreensão do Texto, p. 22) (CORRETA) 
D) Identificar a localização de números naturais na reta numérica. (Matriz de Matemática - Tema 
III - Números e Operações / Álgebra e Funções, p. 131) 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: Prova Brasil: ensino 
fundamental: matrizes de referência, tópicos e descritores. Brasília: MEC, SEB; Inep, 2008. p. 
49-54. Disponível em: http://portal.mec.gov.br/dmdocuments/prova%20brasil_matriz2.pdf 
Foi abordado o seguinte item do Conteúdo Programático: 9. Prova Brasil – matriz de referência 
de Matemática – temas e descritores para o 5o ano (ou 4a série) do Ensino Fundamental. Ante o 
exposto, mantida a alternativa “C”. 
 

CARGO 07: PROFESSOR DE CIÊNCIAS 

 
QUESTÃO 01:  
RESPOSTA: INDEFERIDO. A questão exige a interpretação dos textos, deixando nítida a ideia 
de que em ambos os textos há críticas ao descaso com a biodiversidade. A carga da Vale ao Rio 
é pesada, sendo isso uma crítica à falta de preocupação ambiental. O descaso não é órfão. E 
outras tantas afirmações comprovam a crítica com o desrespeito ambiental da Vale. O que consta 
na alternativa “A” não é afirmado nos textos. A alternativa “C” está errada pois Drummond, autor 
do Texto II, pertence ao século XX e não ao século XXI como consta na alternativa. Além de que 
desde o século XX já se denunciava. A alternativa “D” também está errada, pois as tragédias não 
trouxeram quaisquer ações eficiente, tendo em vista que há 3 anos a Samarco não paga as 
indenizações. A prevenção foi tão falha que a sirene não tocou. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 02 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O poema não diz isso, e sim que as dívidas interna e externa são 
eternas. Em “A”, o silenciamento fica claro no verso “sem berro”. Em “B”, compara-se na quarta 
estrofe. Em “D”, a referência à amargura da Vale em oposição ao Rio doce é reflexo da tristeza 
do poeta. Ante o exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 03 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Em “C”, “Venho de Belém”, logo, não há crase. Ante o exposto, 
mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 04 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Silepse é concordância ideológica, o que não ocorre no poema. 
“Vale”, no contexto, refere-se à empresa Vale, demais “amarga” concorda com o nome da 
empresa citada no Texto II. Em “A”, antítese corresponde a pensamento oposto: Doce/amargo; 
Interna/externa. Em “B”, hipérbato, inversão, vide em “Ai, antes fosse/Mais leve a carga. A ordem 
direta seria: Ai, antes a carga fosse mais leve.  Em “C”: anáfora significa a repetição da mesma 
palavra no início da frase ou dos versos, vide A dívida/A dívida. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 05 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Há o fator de próclise, advérbio negativo: “não” e o verbo no infinitivo 
“ser”. Optou-se por usar ênclise após o verbo principal. A outra opção seria: “e não o deixa de 
ser”. Em “D”, o “que” exige o pronome como está destacado na alternativa e não se encaixa no 
contexto do comando da questão. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 07 
RESPOSTA: INDEFERIDO.  
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A preposição “de” em: “Acidentes normais de Perow ...” significa tema de Perow, tratado em sua 
obra. Cabe ao candidato reconhecer qual é a proposição. Ante o exposto, mantida a alternativa 
“B”. 
 
QUESTÃO: 09 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A única alternativa inadequada é a “C”, pois macabra é funebre, 
oposto de alvissareira, feliz, auspiciosa e não palavra sinônima como pede o comando da 
questão. Ante o exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 11 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a “D”. As demais alternativas estão 
ERRADAS em razão do seguinte: 
Os conteúdos de aprendizagem a serem investigados no processo de avaliação escolar são 
aqueles que compõem o currículo e o plano de ensino. (VERDADEIRA) 
Ou seja, (estabelece conexão adequada por complementar/estender o sentido apresentado na 
assertiva anterior) 
os instrumentos de coleta de dados para a avaliação da aprendizagem deverão ter como 
parâmetro os conteúdos essenciais ensinados pelo professor e aprendidos pelos educandos. 
(VERDADEIRA) 
A) A primeira é uma assertiva verdadeira e a segunda é falsa. 
B) A primeira é uma assertiva falsa e a segunda é verdadeira. 
C) As duas são assertivas falsas, ainda que apresentem temática semelhante. 
D) As duas são proposições verdadeiras e a segunda complementa o sentido da primeira. 
(CORRETA) 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: LUCKESI, Cipriano. Avaliação 
da aprendizagem componente do ato pedagógico. São Paulo: Cortez, 2011. p. 313. 
Foi abordado o seguinte item do Conteúdo Programático: 11. Componentes do processo de 
ensino: objetivos; conteúdos; métodos; técnicas, meios e avaliação. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 22 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O comando da questão e suas alternativas são claros e expostos 
de forma que possibilite ao candidato sua compreensão e resolução de forma corretas. Ante o 
exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 23 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O conteúdo da internet é público e privado, logo, o item I está errado. 
Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 25 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A conteúdo da questão exige do candidato conhecimentos sobre 
“Conceito de organização e gerenciamento da informação, arquivos, pastas e programas”, item 
constante no edital do presente certame. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 26 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O item I é o único incorreto, pois “I- Dependerá Independentemente 
da fixação prévia de vagas, a lotação do Professor e do Pedagogo que não poderá ser alterada 
nos casos de modificação da distribuição numérica ao nível de unidade de ensino, comprovada 
através de processo específico.”, conforme preceitua o art. 27 da Lei n. 2.355, de 16 de janeiro 
de 2009. O item III não determina que só haverá um único cargo de Pedagogo na carreira de 
Magistério, apenas afirma que aquele que for Pedagogo será lotado em uma unidade de ensino 
ou em uma unidade técnica da Secretaria Municipal de Educação. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 27 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Nos termos do art 1º, da Lei n.o 2.177, de 07 de dezembro de 2005, 
(Estatuto dos Servidores Públicos do Município de Ananindeua), e suas alterações, a alternativa 
correta é a “A”, vide: Art. 1o - O regime jurídico dos servidores públicos da Administração direta, 
das autarquias e das fundações públicas do Município de Ananindeua é o estatutário. Parágrafo 
Único – O disposto neste Estatuto não se aplica: 
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I – aos servidores investidos em empregos públicos, assim definidos em lei municipal específica; 
II – aos empregados de empresas públicas, sociedades de economia mista e outras entidades 
da Administração indireta que explorem atividade econômica. III – aos contratados por tempo 
determinado, para atender à necessidade temporária por excepcional interesse público. Logo, a 
afirmação I está errada. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 28 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Todos os itens estão de acordo com o art. 129 do ECA (Lei n. 
8.069/90). Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 29 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O enunciado da questão pede que seja marcada a única alternativa 
errada que é a “A”, pois “A capacitação de recursos humanos voltar-se-á para a busca de 
alternativas curriculares e metodológicas de capacitação na área ambiental.”.  (Isso é uma das 
ações de estudos, pesquisas e experimentações previstas no inciso IV do parágrafo 3o do art. 8o 
da Lei n. 9.795, de 27 de abril de 1999, que assim dispõe: “§ 3o As ações de estudos, pesquisas 
e experimentações voltar-se-ão para: (...) IV - a busca de alternativas curriculares e 
metodológicas de capacitação na área ambiental;”. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 35 
RESPOSTA: DEFERIDO. A questão foi ANULADA, pois na alternativa “D” deveria constar 
“campos sulinos” e não “campos suínos”. 
 
QUESTÃO: 38 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a “B”. As demais alternativas estão 
erradas em razão do seguinte: 
A) a faringe: é um canal comum aos sistemas digestório, circulatório (circulatório não) e 
respiratório e comunica-se com a boca e com as fossas nasais. O ar inspirado pelas narinas ou 
pela boca passa necessariamente pela faringe, antes de atingir a laringe. 
B) Os pulmões são revestidos externamente pela pleura, formada por duas membranas 
justapostas e um espaço entre elas preenchido por um fluido. (CORRETA) 
C) Quando o pH está elevado (baixo) (acidose), os centros respiratórios aumentam a frequência 
e a amplitude dos movimentos respiratórios, que por sua vez elevam o pH do sangue devido à 
maior eliminação de CO2 (aumenta a ventilação pulmonar). 
D) Quando o pH está abaixo (acima) do normal (alcalose), o centro respiratório é deprimido, 
reduzindo a frequência e a amplitude dos movimentos respiratórios, que por sua vez reduzem o 
pH do sangue devido à maior retenção de CO2 (diminui a ventilação pulmonar). 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: GONZÁLEZ, N.C. Introdução à 
fisiologia respiratória: aspectos mecânicos da ventilação pulmonar. In: CINGOLANI, H.E.; 
HOUSSAY, A.B. (Ed.). Fisiologia humana de Houssay. 7.ed. Porto Alegre: Artmed, 2004. p.398-
413. Foi abordado o seguinte item do Conteúdo Programático: Seres vivos: Anatomia e Fisiologia 
Humana. Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 39 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa correta não exclui a existência de outros tecidos. A 
alternativa CORRETA é a letra “A”. As demais alternativas estão erradas em razão do seguinte: 
A) As paredes das artérias têm três camadas de tecidos; as túnicas: túnica externa, de tecido 
conjuntivo; túnica média, de tecido muscular liso; túnica interna, formada por células epiteliais ou 
endotélio. (CORRETA) 
B) Os vasos mais próximos (afastados) do coração ramificam-se e têm o diâmetro reduzido; 
assim o sangue atinge o interior de órgãos e tecidos. Nesses espaços, os vasos são 
denominados arteríolas. 
C) A valva esquerda (direita) é a valva tricúspide; a valva direita (esquerda) é a valva mitral. As 
veias cavas superior e inferior trazem sangue oriundo da rede venosa e desembocam no átrio 
direito. A artéria pulmonar parte do ventrículo direito levando sangue aos pulmões; no início 
dessa artéria existe a valva pulmonar. 
D) As veias pulmonares partem dos pulmões e chegam ao átrio esquerdo. A artéria aorta parte 
do ventrículo direito (esquerdo) levando sangue rico em gás oxigênio para todos os órgãos e 
tecidos. 
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A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: Guyton & Hall, Tratado de 
Fisiologia Médica, Rio de Janeiro: Elsevier, 2011. Foi abordado o seguinte item do Conteúdo 
Programático: Seres vivos: Anatomia e Fisiologia Humana. Ante o exposto, mantida a alternativa 
“A”. 
 
QUESTÃO: 41 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a letra “C”. As demais alternativas estão 
erradas em razão do seguinte: 
A) o hormônio folículo-estimulante (FSH) que estimula a produção de dopamina (células 
sexuais). 
B) o glucagon (células alfa) promove a diminuição (aumento) do nível de glicose no sangue. 
C) o hormônio luteinizante (LH) estimula a ovulação, a produção do corpo amarelo e a liberação 
de estrógenos na mulher; estimula a produção de testosterona no homem. (CORRETA) 
D) os hormônios, triiodotironina (T3) e tiroxina (T4), diminuem (aumentam) a velocidade dos 
processos de oxidação e de liberação de energia nas células do corpo, elevando a taxa 
metabólica e a geração de calor. 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: Guyton & Hall, Tratado de 
Fisiologia Médica, Rio de Janeiro: Elsevier, 2011. Foi abordado o seguinte item do Conteúdo 
Programático: Seres vivos: Anatomia e Fisiologia Humana. Ante o exposto, mantida a alternativa 
“C”. 
 
QUESTÃO: 42 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a letra “B”. As demais alternativas estão 
erradas em razão do seguinte: 
A) O cérebro, porção menos (mais) volumosa do encéfalo, é constituído por dois hemisférios 
cerebrais, conectados pelo corpo caloso. Sua porção externa, o córtex cerebral, é formada por 
substância cinzenta, e sua porção interna é formada por substância branca, cujas neurofibras 
chegam ao córtex ou saem dele. 
B) O diencéfalo compreende o tálamo, o epitálamo e o hipotálamo. O tálamo reorganiza os 
estímulos, pois recebe e reenvia informações dos órgãos dos sentidos para as áreas do córtex 
cerebral e transmite informações motoras à musculatura. No epitálamo, situa-se a glândula 
pineal, que atua nos padrões de sono e vigília. (CORRETA) 
C) O mesencéfalo é responsável pelo controle de funções motoras e sensoriais, por reflexos 
visuais e auditivos e pela regulação de algumas funções viscerais e não (a palavra não torna a 
questão incorreta) auxilia na manutenção do tônus muscular. 
D) A ponte participa da retransmissão de impulsos para o cerebelo e do controle da digestão 
(respiração). Como as vias motoras se cruzam na ponte, ocorre o que chamamos de domínio 
contralateral: o hemisfério esquerdo do cérebro controla o lado direito do corpo, e vice-versa. 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: Guyton & Hall, Tratado de 
Fisiologia Médica, Rio de Janeiro: Elsevier, 2011. Foi abordado o seguinte item do Conteúdo 
Programático: Seres vivos: Anatomia e Fisiologia Humana. Ante o exposto, mantida a alternativa 
“B”. 
 
QUESTÃO: 44 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Segundo a bibliografia, inércia é considerada uma propriedade geral 
da matéria. A alternativa CORRETA é a letra “A”. As demais alternativas estão erradas em razão 
do seguinte: 
A) Chamamos de inércia quando a matéria conserva seu estado de repouso ou de movimento, 
a menos que uma força aja sobre ela. (CORRETA) 
B) A matéria não (a palavra não torna a questão incorreta) pode ser comprimida, sofrendo 
redução do seu volume mesmo se aplicarmos sobre ela uma força. 
C) Toda matéria é contínua (descontínua). Não existem espaços entre uma molécula e outra.  
D) A matéria (não) pode ser criada, destruída e transformada. 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica:ATKINS, Peter W.; JONES, 
Loretta. Princípios de Química: questionando a vida moderna o meio ambiente. 3 ed. Guanabara 
Koogan, 2006. . Foi abordado o seguinte item do Conteúdo Programático: Terra e Universo: 
matéria, propriedades e estados físicos e químicos. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
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QUESTÃO: 50 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a letra “B”. As demais alternativas estão 
erradas em razão do seguinte: 
A) A convecção é o processo de transferência de calor que ocorre através do deslocamento de 
camadas de um fluido, isto significa que ocorre com os líquidos, os sólidos (os sólidos não) e os 
gases. 
B) A propagação de calor pela condução térmica é uma forma de transferência que acontece por 
meio material. De maneira resumida, podemos dizer que condução acontece pelo contato da 
matéria. Ou seja, apesar de não poder ser vista a olho nu a transferência acontece entre os 
materiais sólidos. (CORRETA) 
C) A radiação térmica, também conhecida como irradiação, é uma forma de transferência de 
calor que ocorre por meio de ondas eletromagnéticas. Como essas ondas não (a palavra não 
torna a questão incorreta) podem propagar-se no vácuo, não é necessário que haja contato entre 
os corpos para haver transferência de calor. 
D) o conceito de propagação de calor está relacionado à troca de energia térmica entre corpos 
iguais (diferentes). Esse processo acontece quando temos dois corpos com temperaturas 
diferentes, o que leva à troca de calor até que ambos alcancem um equilíbrio térmico. 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: SAMPAIO e CALÇADA, 
Universo da Física Vol. 1, Editora Saraiva, São Paulo, 2005. Foi abordado o seguinte item do 
Conteúdo Programático: Energia: mecânica, térmica, sonora, luminosa e elétrica. Ante o exposto, 
mantida a alternativa “B”. 
 

CARGO 08: PROFESSOR DE GEOGRAFIA 

 
QUESTÃO 01:  
RESPOSTA: INDEFERIDO. A questão exige a interpretação dos textos, deixando nítida a ideia 
de que em ambos os textos há críticas ao descaso com a biodiversidade. A carga da Vale ao Rio 
é pesada, sendo isso uma crítica à falta de preocupação ambiental. O descaso não é órfão. E 
outras tantas afirmações comprovam a crítica com o desrespeito ambiental da Vale. O que consta 
na alternativa “A” não é afirmado nos textos. A alternativa “C” está errada pois Drummond, autor 
do Texto II, pertence ao século XX e não ao século XXI como consta na alternativa. Além de que 
desde o século XX já se denunciava. A alternativa “D” também está errada, pois as tragédias não 
trouxeram quaisquer ações eficiente, tendo em vista que há 3 anos a Samarco não paga as 
indenizações. A prevenção foi tão falha que a sirene não tocou. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 04 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Silepse é concordância ideológica, o que não ocorre no poema. 
“Vale”, no contexto, refere-se à empresa Vale, demais “amarga” concorda com o nome da 
empresa citada no Texto II. Em “A”, antítese corresponde a pensamento oposto: Doce/amargo; 
Interna/externa. Em “B”, hipérbato, inversão, vide em “Ai, antes fosse/Mais leve a carga. A ordem 
direta seria: Ai, antes a carga fosse mais leve.  Em “C”: anáfora significa a repetição da mesma 
palavra no início da frase ou dos versos, vide A dívida/A dívida. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 05 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Há o fator de próclise, advérbio negativo: “não” e o verbo no infinitivo 
“ser”. Optou-se por usar ênclise após o verbo principal. A outra opção seria: “e não o deixa de 
ser”. Em “D”, o “que” exige o pronome como está destacado na alternativa e não se encaixa no 
contexto do comando da questão. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 07 
RESPOSTA: INDEFERIDO.  
A preposição “de” em: “Acidentes normais de Perow ...” significa tema de Perow, tratado em sua 
obra. Cabe ao candidato reconhecer qual é a proposição. Ante o exposto, mantida a alternativa 
“B”. 
 
QUESTÃO: 16 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Consoante bibliografia especializada no assunto, vide SALLA, 
Fernanda. Emoção: Ela interfere no processo de retenção da informação. In: Neurociência: 
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como ela ajuda a entender a aprendizagem. Disponível em: 
https://novaescola.org.br/conteudo/217/neurociencia-aprendizagem, a alternativa correta é a “D”. 
Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 23 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O conteúdo da internet é público e privado, logo, o item I está errado. 
Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 25 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A conteúdo da questão exige do candidato conhecimentos sobre 
“Conceito de organização e gerenciamento da informação, arquivos, pastas e programas”, item 
constante no edital do presente certame. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 26 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O item I é o único incorreto, pois “I- Dependerá Independentemente 
da fixação prévia de vagas, a lotação do Professor e do Pedagogo que não poderá ser alterada 
nos casos de modificação da distribuição numérica ao nível de unidade de ensino, comprovada 
através de processo específico.”, conforme preceitua o art. 27 da Lei n. 2.355, de 16 de janeiro 
de 2009. O item III não determina que só haverá um único cargo de Pedagogo na carreira de 
Magistério, apenas afirma que aquele que for Pedagogo será lotado em uma unidade de ensino 
ou em uma unidade técnica da Secretaria Municipal de Educação. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 27 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Nos termos do art 1º, da Lei n.o 2.177, de 07 de dezembro de 2005, 
(Estatuto dos Servidores Públicos do Município de Ananindeua), e suas alterações, a alternativa 
correta é a “A”, vide: Art. 1o - O regime jurídico dos servidores públicos da Administração direta, 
das autarquias e das fundações públicas do Município de Ananindeua é o estatutário. Parágrafo 
Único – O disposto neste Estatuto não se aplica: 
I – aos servidores investidos em empregos públicos, assim definidos em lei municipal específica; 
II – aos empregados de empresas públicas, sociedades de economia mista e outras entidades 
da Administração indireta que explorem atividade econômica. III – aos contratados por tempo 
determinado, para atender à necessidade temporária por excepcional interesse público. Logo, a 
afirmação I está errada. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 32 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a “C”. As demais alternativas estão 
INCORRETAS em razão do seguinte: 
(  ) A denominação desta vertente advém de uma postura crítica radical frente à realidade, à 
ordem constituída, e à Geografia Tradicional ou a Pragmática, o que levou a uma ruptura com o 
pensamento anterior da Geografia. (correta) 
(  ) Os autores que seguiam esta vertente se posicionavam por uma transformação na realidade 
social, pensando o saber como uma arma neste processo. Criticam o empirismo exacerbado da 
Geografia Tradicional e todas as outras decorrências da fundamentação positivista. (correta) 
(  ) A vanguarda do processo crítico renovador aponta o conteúdo de classe da Geografia 
Tradicional, mostra as vinculações entre as teorias geográficas e o imperialismo. (correta) 
(  ) Esta vertente via a organização do espaço como harmônica, a população como um todo 
homogêneo, a relação homem-natureza numa ótica que acobertava as relações entre os 
homens. (Errada, pois estas são características da Geografia Tradicional) 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: MORAES. Antonio Carlos 
Robert. Geografia. Pequena História Crítica. 19 ed. São Paulo: Annablume, 2003. pgs. 109-110. 
Foi abordado o seguinte item do Conteúdo Programático: item 1. Evolução do pensamento 
geográfico. Ante o exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 44 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa INCORRETA é a “D”, pois “As transformações pelas 
quais passa o campo brasileiro não estão (estão) na base dos processos de luta pela terra 
desencadeados no campo.”.  
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: OLIVEIRA, A. U. de. A Geografia 
Agrária e as transformações territoriais recentes no campo brasileiro. In: CARLOS, A. F. A. (org). 

https://novaescola.org.br/conteudo/217/neurociencia-aprendizagem
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Novos caminhos da Geografia. São Paulo: Contexto, 2005. p. 93-97. Foi abordado o seguinte 
item do Conteúdo Programático: item 6. O espaço agrário. Ante o exposto, mantida a alternativa 
“D”. 
 
QUESTÃO: 46 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a “D”. As demais alternativas estão 
INCORRETAS em razão do seguinte: 
A) Possuem a função de orientação, organização e realização das atividades humanas em 
diferentes sociedades. (errada, porque só tem a função de orientação) 
B) Não precisam ser apreendidas, lidas e compreendidas de forma contextualizada. (errada, 
porque é necessária a contextualização) 
C) Elas expressaram a cosmologia e a geografia de diversas sociedades no passado, porém 
hoje já não é mais possível. (errada, porque hoje ainda é possível) 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: KATUTA, Â. M. Representações 
Cartográficas: Teorias e Práticas para o ensino de Geografia. GEOGRAFARES, Vitória, n. 4, 
2003, p. 7. Foi abordado o seguinte item do Conteúdo Programático: item 11. O uso de 
representações cartográficas. Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 47 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a “B”. As demais alternativas estão 
INCORRETAS em razão do seguinte: 
A) Enquanto a fragmentação social, política e espacial encontra-se num estágio final (inicial) em 
Recife e Curitiba, em São Paulo e no Rio de Janeiro ela está iniciando (ela é mais evidente), 
especialmente na metrópole carioca.  
C) As diferenciações de crescimento demográfico tem significado na dinâmica intraurbana no 
sentido de que, a dinâmica demográfica maior faz com novas áreas estejam sendo 
permanentemente incorporadas a estrutura urbana da metrópole, porém, sem aumento 
(aumentando) da demanda pela ampliação dos serviços urbanos.  
D) Do ponto de vista econômico, Brasília e depois São Paulo (e depois o Rio de Janeiro, Brasília 
não é) se destacam bastante. Ambas são metrópoles nacionais e cidades globais. Isto significa 
que a dinâmica interna destas metrópoles está muito mais sujeita as lógicas nacionais e globais. 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: BECKER, B. K. Manual do 
candidato: geografia. Brasília: Fundação Alexandre de Gusmão, 2009, p. 134. Foi abordado o 
seguinte item do Conteúdo Programático: item 5. O processo de urbanização. Ante o exposto, 
mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 49 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a “C”. As demais alternativas estão 
INCORRETAS em razão do seguinte: 
A) Positivista (errada, é pautada em fundamento lógico e racional) 
B) Crítica (errada, é fundamentada no materialismo histórico) 
D) Humanista (errada, analisa valores, identidades e representação que configuram o espaço) 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: MATIAS, V. R. da S. Abordagem 
teórica-metodológica da geografia escolar e cotidiano-elementos importantes no processo de 
ensino e aprendizagem. Caminhos de Geografia, Uberlândia, v. 9, n. 26 Jun/2008. p. 176. Foi 
abordado o seguinte item do Conteúdo Programático: item 10. O ensino de Geografia: princípios 
metodológicos. Ante o exposto, mantida a alternativa “C”. 
 

CARGO 09: PROFESSOR DE HISTÓRIA 

 
QUESTÃO: 04 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Silepse é concordância ideológica, o que não ocorre no poema. 
“Vale”, no contexto, refere-se à empresa Vale, demais “amarga” concorda com o nome da 
empresa citada no Texto II. Em “A”, antítese corresponde a pensamento oposto: Doce/amargo; 
Interna/externa. Em “B”, hipérbato, inversão, vide em “Ai, antes fosse/Mais leve a carga. A ordem 
direta seria: Ai, antes a carga fosse mais leve.  Em “C”: anáfora significa a repetição da mesma 
palavra no início da frase ou dos versos, vide A dívida/A dívida. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “D”. 
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QUESTÃO: 07 
RESPOSTA: INDEFERIDO.  
A preposição “de” em: “Acidentes normais de Perow ...” significa tema de Perow, tratado em sua 
obra. Cabe ao candidato reconhecer qual é a proposição. Ante o exposto, mantida a alternativa 
“B”. 
 
QUESTÃO: 13 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa CORRETA é a “B”. As demais alternativas estão 
ERRADAS em razão do seguinte: 
A) O processo de ensino e aprendizagem pode se dar em uma perspectiva dialógica, em que o 
conhecimento é compreendido e apreendido como construção coletiva. 
C) A proposta curricular prevê atividades práticas, explorando recursos externos à escola e 
conhecimentos da realidade econômica, social e cultural da localidade. 
D) Podem ser usados diversos recursos e formas de linguagem para abordar processos 
históricos e sociais que determinaram a construção do conhecimento científico. 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: Indicações para a Construção 
de um Projeto Curricular Interdisciplinar. Disponível em: http://portal.mec.gov.br/par?id=13564. 
Foi abordado o seguinte item do Conteúdo Programático: 7. Concepções de currículo e 
interdisciplinaridade. Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 22 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O comando da questão e suas alternativas são claros e expostos 
de forma que possibilite ao candidato sua compreensão e resolução de forma corretas. Ante o 
exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 23 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O conteúdo da internet é público e privado, logo, o item I está errado. 
Ante o exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 25 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A conteúdo da questão exige do candidato conhecimentos sobre 
“Conceito de organização e gerenciamento da informação, arquivos, pastas e programas”, item 
constante no edital do presente certame. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 26 
RESPOSTA: INDEFERIDO. O item I é o único incorreto, pois “I- Dependerá Independentemente 
da fixação prévia de vagas, a lotação do Professor e do Pedagogo que não poderá ser alterada 
nos casos de modificação da distribuição numérica ao nível de unidade de ensino, comprovada 
através de processo específico.”, conforme preceitua o art. 27 da Lei n. 2.355, de 16 de janeiro 
de 2009. O item III não determina que só haverá um único cargo de Pedagogo na carreira de 
Magistério, apenas afirma que aquele que for Pedagogo será lotado em uma unidade de ensino 
ou em uma unidade técnica da Secretaria Municipal de Educação. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 27 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Nos termos do art 1º, da Lei n.o 2.177, de 07 de dezembro de 2005, 
(Estatuto dos Servidores Públicos do Município de Ananindeua), e suas alterações, a alternativa 
correta é a “A”, vide: Art. 1o - O regime jurídico dos servidores públicos da Administração direta, 
das autarquias e das fundações públicas do Município de Ananindeua é o estatutário. Parágrafo 
Único – O disposto neste Estatuto não se aplica: 
I – aos servidores investidos em empregos públicos, assim definidos em lei municipal específica; 
II – aos empregados de empresas públicas, sociedades de economia mista e outras entidades 
da Administração indireta que explorem atividade econômica. III – aos contratados por tempo 
determinado, para atender à necessidade temporária por excepcional interesse público. Logo, a 
afirmação I está errada. Ante o exposto, mantida a alternativa “A”. 
 
QUESTÃO: 28 
RESPOSTA: INDEFERIDO. Todos os itens estão de acordo com o art. 129 do ECA (Lei n. 
8.069/90). Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 

http://portal.mec.gov.br/par?id=13564
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QUESTÃO: 33 
RESPOSTA: INDEFERIDO, por falta de fundamentação. 
 
QUESTÃO: 36 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa correta é a C, de acordo com a bibliografia referenciada 
na fonte que torna incorreta as demais alternativas que assim dispõem:  
A) É incorreta, pois o uso do simbolismo marajoara como elemento de uma identidade nacional 
remete às descobertas de vestígios da cerâmica marajoara em sítios arqueológicos a partir do 
século XIX. 
B) É incorreta, pois todas as informações se referem ao Museu Nacional, que foi realmente o 
primeiro museu de história natural do país.  
D) Incorreta, pois em contato com a cerâmica do Marajó, Mário de Andrade não estava 
preocupado com a regionalização da arte, pois a pensava de forma nacional. A ideia era 
nacionalizar a arte e afastá-los dos “estrangeirismos”. 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: LINHARES, Anna Maria Alves. 
Um grego agora nu: índios marajoara e identidade nacional brasileira. Curitiba: CRV, 2017. Foi 
abordado o seguinte item do Conteúdo Programático: História do Brasil e construção de 
identidades. Ante o exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
QUESTÃO: 37 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa correta é a B. Todas as afirmações estão corretas 
conforme a bibliografia referenciada: MATTOS, Regina Augusto de. História e cultura afro-
brasileira. São Paulo: Contexto, 2009. Foi abordado o seguinte item do Conteúdo Programático: 
História africana e suas relações com a Europa e a América. Ante o exposto, mantida a 
alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 38 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa incorreta é a D, pois o historiador que revolucionou a 
abordagem do tempo na narrativa histórica foi Fernand Braudel, em 1949, com a publicação da 
obra "O Mediterrâneo e o mundo mediterrânico". Além disso, embora o título da obra de Philippe 
Ariès faça alusão ao "tempo da história", o foco do autor não é a discussão das concepções de 
temporalidade na História, mas sim "a confrontação do passado com o presente, da tradição com 
a inovação e o reconhecimento das continuidades e descontinuidades no processo histórico".  
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: BARROS, José D´Assunção. 
“Os usos da temporalidade na escrita da história” In: Saeculum: Revista de História, n.13. João 
Pessoas: UFPB, jul/dez 2005, p.144-155. Foi abordado o seguinte item do Conteúdo 
Programático: História e temporalidade. Ante o exposto, mantida a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO: 46 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa correta é a B (segundo a bibliografia indicada na fonte). 
As demais estão incorretas pois: 
A) Muitos africanos, especialmente da região Congo-Angola, tiveram o primeiro contato com as 
irmandades ainda na África, pois conheciam a doutrina católica por conta da conversão de alguns 
reinos ao catolicismo e pela catequese promovida por missionários, mercadores e colonos.  
C) O culto aos vodus teve reflexos na colônia portuguesa na América (Brasil), tendo influenciado, 
por exemplo, a concepção do tambor-de-mina do Maranhão. 
D) Na maior parte da África subsaariana as MULHERES é que eram responsáveis pelo comércio 
em grandes feiras e mercados. 
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: MATTOS, Regina Augusto de. 
História e cultura afro-brasileira. São Paulo: Contexto, 2009. Foi abordado o seguinte item do 
Conteúdo Programático: História africana e suas relações com a Europa e a América. Ante o 
exposto, mantida a alternativa “B”. 
 
QUESTÃO: 48 
RESPOSTA: INDEFERIDO. A alternativa correta, ou seja, que não se pode incluir entre as 
interpretações mencionadas é a C. A teoria do desenvolvimento dependente (também chamada 
"teoria da dependência"), formulada em meados do século XX, procurava explicar as novas 
características do desenvolvimento socioeconômico do continente americano. Teve grande 
influência em estudos da Economia e da Sociologia e não é apontada na literatura como uma 
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das influências interpretativas da história da América nos livros didáticos. Todas as demais 
alternativas estão corretas conforme a bibliografia citada abaixo indicando a fonte.  
A questão foi elaborada conforme a seguinte fonte bibliográfica: FERNANDES, Luiz Estevam; 
MORAIS, Marcus Vinicius de. Renovação da História da América. In: KARNAL, Leandro (org.). 
História na sala de aula: conceitos, práticas e propostas. São Paulo: Editora Contexto, 2007, p. 
143-162. Foi abordado o seguinte item do Conteúdo Programático: História da América e suas 
identidades. Ante o exposto, mantida a alternativa “C”. 
 
 
 
 
 


